

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes... En el extranjero, un trimestre.

Número suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 31

TALLERES IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 16; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS MORTUARIOS a 12 pesetas; costo de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

MAXIMO GORKI

«Máximo Gorki ha sido encarcelado. «Máximo Gorki, en la agonía. «Máximo Gorki, ha muerto».

Cuando apareció Gorki, hubo un grito de asombro. El viejo Vogue añadió un apéndice a su Roman Russe; las traducciones de los cuentos y novelas de Gorki se multiplicaron.

Luego se nos dijo que no. Otro nombre, el de Antón Chéjov, crecía por momentos, y las nuevas obras de Gorki, las de su destierro en América y en Italia, no tenían la virtud de las primeras.

Por raro contraste, la aspiración indeterminada, el impulso nacido quién sabe de qué profundidades del ser, el terror súbito, sin motivo aparente, lo encarna Gorki en personajes que, son la verdad misma, y con los que logra la suprema perfección del arte, aquella que sólo puede llamarse creación: la de seres con plena individualidad, representativos, a la vez, de un tipo general humano.

Uno de sus poemas en prosa se denomina «El anunciador de la tormenta». En cierto modo, él fue como el anunciador de la que hoy se desencadena sobre Rusia.

Don Marcos Jesús Bertrán publica en un diario barcelonés una información sobre un cuadro que se supone es obra de Velázquez. Se trata de una efigie de la reina Isabel de Borbón, esposa de Felipe IV, vestida en traje de Corte, pero recubierto éste por un hábito carmelitano pintado posteriormente y el cual se está ahora eliminando.

El Sr. Bertrán añade que el cuadro fué cedido hace años a los aludidos duques, por las monjas descalzas reales en prueba de gratitud por los beneficios y atenciones recibidos de ellos.

Se ruega a los señores corresponsales de nuestro diario, que sirvan manifestarnos si han recibido los recibos correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre del corriente año.

Industrias del país

Ayer hicimos una excursión a la playa de Jagua, en la que los señores Barrera y Franquet han instalado una factoría para la preparación de bacalao del país.

El lugar escogido para esta industria no puede ser más apropiado. Se trata de una playa muy amplia y sumamente limpia. En ella se han construido dos magníficos salones, uno para las diferentes manipulaciones que requiere el pescado y otro para el enfiado del que, ya en perfecto estado de bacalao, sale de la fábrica.

En el salón principal hay seis estanques para la preparación del pescado, y fuera, hacia el costado sur, están los lavaderos, en los que constantemente hay ocupadas unas 18 mujeres. En total trabajan en la fábrica de Nuestra Señora de Candelaria, unas cuarenta operarias.

Cuenta con agua en abundancia procedente de tres pozos; uno es de agua salada, abierto próximo a la orilla del mar.

Esta factoría fué inaugurada el día 24 de Junio de 1918 festividad de San Juan. En los dos meses que llevan trabajando, los nuevos industriales cuentan con un buen mercado en la Península y en la Costa de Africa.

Son varias las clases de pescado que se preparan. La corbina es la más selecta y la preferida y puede decirse que compete con el legítimo bacalao.

Actualmente se trabaja con actividad en la preparación del cargo de pescado que el sábado acabó de descargarse el pailebot «Esperanza», que ayer tarde continuaba fondeado frente a la playa de Jagua.

La impresión que sacamos de nuestra visita fué muy buena. Y aún cuando no entendemos de esta clase de bacalao, nos pareció que la industria citada hallase instalada con todos los requisitos necesarios y en condiciones de que rendiría buen provecho a sus propietarios, que con su afortunada empresa dan el sustento a muchas familias.

Imprenta García Cruz

A los lectores de EL PROGRESO.

Los lectores habrán observado que algunos días sale negro el ojo de muchas letras del texto de este diario, cosa que no obedece a ningún descuido de imprenta, sino a la mala fabricación de la tinta que últimamente hemos recibido, expresamente para el periódico y que no se puede utilizar en ninguna otra clase de trabajos.

Y como sabemos que nada sacaría- mos con irnos con reclamaciones a la casa que nos la sirvió, y los tiempos no están para tirar barriles de tinta, que tan cara cuesta hoy, esperamos que los lectores nos dispensarán estos pequeños defectos que se ven en las planas de este diario.

Manuel F. García.

¿Desentramiento de un cuadro de Velázquez?

Don Marcos Jesús Bertrán publica en un diario barcelonés una información sobre un cuadro que se supone es obra de Velázquez. Se trata de una efigie de la reina Isabel de Borbón, esposa de Felipe IV, vestida en traje de Corte, pero recubierto éste por un hábito carmelitano pintado posteriormente y el cual se está ahora eliminando.

Según cuenta el citado escritor, el lienzo en cuestión se halla en Barcelona y es propiedad de un sacerdote, cuyo nombre no se da. El descubrimiento de este retrato se hizo en el desván de un palacio ducal de Madrid por un anticuario catalán, unos veintidos años atrás.

El Sr. Bertrán añade que el cuadro fué cedido hace años a los aludidos duques, por las monjas descalzas reales en prueba de gratitud por los beneficios y atenciones recibidos de ellos.

La Reina retratada residió algún tiempo entre aquella comunidad carmelitana cuando su casamiento, y más tarde, contrariada y dolida por los devaneos del Rey, solicitó del Papa la autorización para ingresar definitivamente en la comunidad y vestir su hábito; cosa que el Pontífice negó. El Sr. Bertrán supone que entonces las monjas hicieron cubrir este retrato, que la Reina agradecida le regalara, con los hábitos del Carme Descalzo, a fin de poder tener entre ellas, cuando menos en efigie, a la nueva postulante.

DE LA GUERRA

LAS OPERACIONES

A medida que van sucediéndose los acontecimientos en el frente de batalla, se dibuja con más claridad el objetivo que persigue el alto mando aliado con las operaciones comenzadas en lo que, si ya no es saliente de Amiens, continúa siendo saliente para tormento de las fuerzas alemanas que en él luchan.

Insinuábamos en nuestros últimos comentarios la posibilidad de que Foch, aprovechando la situación ventajosa en que se encuentran sus tropas, por el trazado actual de la línea de batalla, y por ser dueños de la iniciativa no permitiera a sus adversarios que lo rectificaran y, en efecto, las alteradas acometidas de los aliados por ambos flancos del saliente citado, vienen a confirmarnos en nuestra opinión.

Tan pronto como los franceses, según su comunicado del día 22 del actual, paralizaban sus operaciones en contra del flanco izquierdo alemán, después de haber atravesado la carretera que de Noyon conduce a Coucy le Chateau y avanzado en algunos puntos ocho kilómetros, libertando con ello a más de 20 aldeas, los ingleses atacaban el flanco derecho alemán, o sea el sector comprendido entre el sur de Arras y el norte del río Ancre; al día siguiente extendían su ataque entre este río y el río Somme, y el sábado su ofensiva se había corrido hasta Chaulnes.

Según los comunicados ingleses del día 24, los soldados de Albión habían capturado Gomicourt, Hamelicourt, Boyelles, Achiet-le-Grand, Bihincourt y las aliteras que dominan la aldea de Irlés, constituyendo estas capturas una grave amenaza para la villa de Bapaume, de importancia estratégica innegable, puesto que en ella empalman las carreteras que conducen a Arras Cambrai, Albert, Roisel, y es, además, estación del ferrocarril de vía estrecha que enlaza con el de vía ancha que va de Albert a Arras; y al sur del río Somme, Herleville, Chaignes, Chaignelles y los bosques adyacentes a estas aldeas, causando enormes pérdidas a los alemanes, los que han dejado en poder del enemigo, desde el miércoles hasta hoy domingo, más de 14.000 prisioneros.

Seguramente que el objetivo señalado a los soldados de Douglas Haig es el de obligar a los alemanes a retirarse a la línea Bapaume, Combes, Peronne, con lo cual, de conseguirlo, les forzarán también a evacuar, sin necesidad de lucha, la parte frontal del saliente que comprende, entre otras, las ciudades de Chaulnes y Roye; es decir, efectuar un avance en la misma proporción que los franceses en su flanco derecho que no altere el método que ha establecido y ejecuta a la perfección el alto mando aliado y queden siempre los alemanes en situación de ser acometidos de flanco.

Si los ingleses alcanzan su objetivo, y llevan trazas de hacerlo, quizás extiendan sus ataques por el norte de Arras, para que la línea no sufra ninguna irregularidad y es de presumir también que los franceses reanudarán sus ataques en contra del flanco izquierdo alemán; y no es temerario afirmar, a nuestro modesto juicio, que quizás también éstos los extiendan por el este de Soissons, en la misma proporción kilométrica que haya alcanzado el avance efectuado por los ingleses, con objeto de que el frente de batalla siga teniendo la misma extensión y, por tanto, el saliente no desaparezca nunca y alcance siempre las mismas proporciones.

Pero observamos que un ataque por el oeste de Soissons, de obtener el éxito apetecido, es un peligro enorme para las fuerzas alemanas que guarnecen las posiciones del río Vesle, puesto que están expuestas a ser cogidas de revés por las tropas aliadas que avanzaran por el citado sector. Quizás el alto mando alemán haya previsto esta posible contingencia y decida antes de que se efectúe el ataque, llevar a sus tropas a las posiciones del Camino de las Damas, puesto que un repliegue que se detuviera en el río Aisne, aunque mejoraría, bastante su situación, no aciaría por completo la amenaza del desbordamiento.

El comunicado francés de las doce de la noche del 24 nos dice que, al oeste de Fismes, las tropas americanas han llevado su línea hasta la carretera de Soissons a Rims sobre un frente de ochocientos metros, aproximadamente. Esta operación, aparentemente pequeña, es a nuestro modesto juicio, de bastante importancia, puesto que ella tiene todos los caracteres de ser indicio de que, en efecto, algo de trascendencia se prepara en dicho sector y el alto mando aliado procura prepararse, mediante la ocupación de ciertos puntos estratégicos que mejoren sus condiciones de ataque.

Tenerife: 25-8-918.

El cornetín de órdenes.

Junta de protección a la infancia

El día 21 del corriente se celebró sesión presidida por el señor Gobernador civil don Joaquín Santos y Ecay, y con asistencia de los señores Inspector Provincial de Sanidad, Arcipreste, Brigant, Llobet, Ramos, Albertos, y Tenés secretario, cuyos acuerdos fueron:

Leer y aprobar el acta de la sesión anterior y las cuentas del 2.º trimestre. Informarse de la visita a la Casa-Cuna y Hospicio de esta capital y recordar su cumplimiento a las juntas en donde radican establecimientos de esta índole.

La Junta se enteró de los antecedentes sobre la Cruz del Señor y de una carta de doña Josefa Gary Barreto, acordándose por unanimidad y con viva satisfacción, comunicar a dicha señora la más expresiva gratitud de la Junta, por su generosidad efusiva, y por sus nobles y caritativos sentimientos, que fueron los que inspiraron la resolución de ceder todos sus derechos a favor del Asilo de Mendigos. Por su parte la Junta se complacerá mucho en que se cumplan todos los deseos de la citada señora.

En vista de un oficio de la Junta de protección del barrio del Tusal, se acuerda recabar de las autoridades las medidas oportunas para reprimir los abusos originados por la mendicidad y vagancia de los niños.

Haber sido nombrado vocal de esta Junta en representación de la Sociedad Económica de Amigos del País, don Francisco Hernández Sáyer.

Gestionar algunos pasajes para pobres indigentes.

Reservar varias instancias imposibles de atender por no contar con fondos la Junta.

Y como resultado de la visita a la Casa-Cuna y Hospicio, comunicar al Cabildo instalar la conveniencia de separar e instalar en sitio conveniente dichos establecimientos que hoy radican en el edificio de los Asilos benéficos.

DATOS ESTADÍSTICOS

La población de España

Tenemos a la vista el «Boletín de Estadística», correspondiente al mes de Junio, que publica la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico de España. De él entresacamos los siguientes datos:

La población total de España en 31 de Diciembre del año 1917 ascendía a 20.842.992.

De las 49 provincias en que se divide el territorio nacional (con Baleares y Canarias, figura en primera línea por el número de habitantes, Barcelona, que cuenta con una población de 1 millón 197.601.

Según luego Madrid, con 933.300; Valencia, con 926.486; Oviedo, con 717.762; Coruña, con 699.347; Badajoz, con 644.220; Murcia, con 633.776; Sevilla, con 624.233; Jaén, con 563.517; Granada, con 545.873; Málaga, con 530.476; Pontevedra, con 516.466; Canarias, con 506.414; Alicante, con 502.607; Lugo, con 481.578; Cádiz, con 478.822; Zaragoza, con 477.917; Toledo, con 442.162; Cáceres, con 421.959; Orense, con 417.293; León, con 399.983; Almería, con 393.687; Vizcaya, con 380.668; Burgos, con 351.865; Huelva, con 343.980; Salamanca, con 339.821; Tarragona 333.920; Baleares, con 333.129; Gerona, con 331.231; Santander, con 329.636; Castellón, con 320.374; Navarra, con 319.015; Lérida, con 292.813; Valladolid, con 288.067; Albacete, con 285.962; Cuenca, con 284.407; Zamora, con 271.265; Teruel, con 257.063; Guipúzcoa, con 250.054; Huesca, con 249.047; Guadalupe, con 216.284; Avila, con 214.008; Palencia, con 199.689; Logroño, con 186.192; Segovia, con 173.160; Soría, con 159.423; y Alava, con 98.350.

Barcelona es la provincia que cuenta con mayor número de habitantes y la de menor población Alava.

La provincia de Canarias ocupa el trece lugar entre las cuarenta y nueve. Las capitales de provincia que con mayor número de habitantes cuentan son las siguientes:

Madrid, 648.760; Barcelona 621.419; Valencia 245.871; Sevilla, 164.322; Málaga, 149.973; Murcia, 133.012; Zaragoza, 124.455; Vizcaya, 100.461; Granada, 82.726; Santa Cruz de Tenerife 79.889 que ocupa el noveno lugar entre las 49 de España.

Según la estadística que nos sirve de consulta, el promedio de la natalidad en Canarias, en el mes de Mayo último, es de 2,03 por cada 1.000 habitantes, y las defunciones 1,17. Los matrimonios se sucedieron en una proporción de 0,23 por cada 1.000 habitantes.

El promedio de la natalidad en Santa Cruz de Tenerife en dicho mes, fué de 0,60 por cada 1.000, y las defunciones 0,68. Los matrimonios 0,15 por cada 1.000 habitantes.

A los cosecheros

Relaciones juradas de las especies que se han recolectado y que serán almacenadas.

Se venden en la imprenta de este diario.

Monumento a Peral

En Cartagena, cuna del insigne marino español Isaac Peral, se va a erigir un monumento que perpetúe la memoria del autor del sumergible de su apellido. Es propósito de la Comisión Ejecutiva que España entera contribuya con su óbolo, por modesto que sea, a la realización de esta patriótica obra de reparación y de justicia. Para ello se solicita el concurso de la prensa en general, a fin de que el Gobierno, las Corporaciones oficiales y particulares y todos los ciudadanos contribuyan a que se levante el monumento proyectado, que honrará a la nación entera.

Espectáculo benéfico

Reina gran entusiasmo para el festival que el domingo próximo se celebrará en la plaza de toros a beneficio del Asilo de Mendigos, y que será presidido por distinguidas y bellas señoras.

Se lidiarán, primeramente, cuatro hermosos b-ceros de la ganadería de Conradi por aficionados de esta capital y estoqueados por José Peña, Eladio Marro y Arturo Manrique, actuando de director de lidia Manuel Cascos (Herrero).

A continuación buen número de ciclistas de esta capital ejecutarán nuevos y preciosos ejercicios y otro realizará el salto de la muerte.

Las reformas militares y la oficialidad

No tenemos por que decir cuándo ni dónde, hemos oído una conversación muy interesante entre un oficial del Ejército y otra persona cuya condición ignoramos, pero si diremos que fué una noche apacible sentados junto a una mesa en la que teníamos dispuesto un sando vaso de horchata que habíamos pedido como agradable refresco.

Son los interlocutores jóvenes y apuestos. Uno de ellos viste el uniforme militar en cuya manga se destacan las tres estrellas de capitán.

La mesa que nosotros ocupamos, aunque algo separada de la de ellos, no es lo suficiente para impedir que la conversación llegue a nuestros oídos con bastante claridad, gracias a la protección de un suave aircillo que azota nuestro rostro.

Queremos ser discretos dentro de la indiscreción y sólo nos limitaremos a relatar fielmente lo que oímos, aquello que pueda interesar al público por ser asunto de palpante actualidad.

—Cada día debemos desengañarnos más—decía el paisano, con convicción—; ten la seguridad, amigo M., que nuestra querida España no resurgirá jamás bajo sus antiguos moldes; es preciso edificar sobre nuevos y firmes cimientos; estoy tan convencido de que el mal es tan profundo, que los Gobiernos (ni aún como el actual, que fué recibido con regocijo y grandes esperanzas) no pedrán hacer nada absolutamente positivo.

La materia prima de que disponen—, continuó diciendo—es vieja y carcomida; sus procedimientos más carcomidos todavía, y, forzosamente, la obra ha de resultar débil, falsa. ¿Como has de extrañarse, pues, que sólo vea en los apóstoles de ideas avanzadas a los únicos capaces de salvarnos la situación? ¿O bien se que vosotros no podéis opinar, que tú, como militar, no piensas así...

—Tal vez sí— querido C.— interrumpió el capitán—, aunque no es absoluto. ¡Han habido, tantas variaciones en pocos años en el Ejército! Hoy puede asegurarse que el Ejército no es, como ha sido, incondicional de nadie.

—Si; pero ahora os encontraréis ligados al estado actual de cosas, por una deuda de gratitud. Del Gobierno habéis alcanzado una reforma a vuestro gusto; se reorganiza el Ejército tal como querías; se resuelve vuestra situación económica (cuya gravedad desde luego reconocíamos todos)... ¿Qué más podéis desear?

—¡Reformas! ¡Reorganización a nuestro gusto! ¡Qué ironía y cuánta farsa!

—¿...? —Si; lo que oyes, las reformas han sido una farsa más. Sólo han servido para hacerse suyo a los generales y a algunos jefes. ¿Para eso son las reformas? Por medio de Reales órdenes se ha ido modificando, paulatinamente, una ley recientemente aprobada. ¡Qué respeto al Parlamento y a la justicia!

Hasta económicamente, las reformas sólo han sido para los de arriba. Por Real orden se ha tenido la habilidad de ir reduciendo los beneficios de las clases modestas, tanto, que para éstas, aquéllos casi se anulan.

Y frente a esto cinco mil pesetas de aumento a los generales, incluso a los de la reserva. Cree que el peligro pasó, y lo consideran conjurado para el porvenir atrayéndose al generalatado.

No consideran en su insensatez, que no hay más que un aplazamiento, y que el día de la catástrofe, servirá, lo ocurrido, de enseñanza tardía; la hecatombe arrastrará a muchos que se consideran seguros.

—¿...? —Si; el Ejército vuelve nuevamente al caciquismo más desenfrenado; el descontento, en especial entre capitanes y subalternos, es cada vez mayor. La Circular a que aludía El Sol hará pocos días, podrá o no ser cierta, pero si puedo afirmarte que su contenido, recoge íntegramente la que negarlo, el pensamiento de la mayoría de los oficiales, aunque alguien se vea obligado a negarlo.

—¿Sabes que tu lenguaje tiene mucho de revolucionario? —Puede que tenga razón, pero si hemos evolucionado en este sentido, alguien tendrá la culpa.

En este momento se presenta otro personaje; de más edad, vestido de paisano. Por el respeto con que ha sido saludado por el joven capitán nos parece que el recién llegado, cuyo aspecto militar no puede ocultarse, es un superior. Al verle aparecer, fué cambiada inmediatamente de rumbo la conversación.

Diccionario Español.

De venta en la imprenta de este periódico.

De la guerra

Despachos oficiales

París, 25 (12 n.) En el curso de la jornada, actividad de las dos artillerías en la región de Lassigny.

En el Ailette y el Aisne, los franceses han realizado nuevos avances al este de Bigneux, y rechazado varios contra-ataques alemanes al oeste de Crecy-aumont.

Londres, 25 (12 de la noche). Las tropas británicas continúan su avance firme y rápidamente.

Han cruzado el camino de Arras-Bapaume, flanqueando este último lugar al nordeste.

Este avance alcanza algunas millas, comprendiendo muchas aldeas y pueblos, cuyos nombres llegaron a ser famosos durante las batallas de 1916.

Entre ellos figuran Bray, importante camino y centro de ferrocarriles; Tiepval, las crestas de la Boiselle-Ovillers y Grandcourt.

Las tropas británicas mantienen el camino desde Albert a Bapaume, hasta las afueras de Le Sars, capturando Contalmaison, Warlencourt y Behagnies.

Un contra-ataque intentado por el enemigo en las primeras horas de la noche, en contra de nuestras posiciones recientemente ganadas al norte de Bailleul, se estrelló contra nuestro fuego.

NOTICIAS

El "Laya".—Esta mañana salió de nuestro puerto, con objeto de hacer un recorrido por las islas, el cañonero español Laya.

Périda.—En viaje de la Orotava al Puerto de la Cruz (carretera del jardín botánico) se extravió el domingo último, un impermeable de señora; la persona que lo hubiere encontrado, se servirá entregarlo en el "Hotel Olsen's", donde se le gratificará.

Salvador Roca, participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación, 3, donde encontrará los afamados vinos, marca «Las mil pesetas», granos y artículos del país, y la acreditada Tostadora mecánica, que tuesta 140 kilos por hora. Despacho de gofio (a los expedidores se les hara rebaja llevándolo en gran cantidad).—Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado. Puerta Canseco número 3.

A los padres de familia.—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Beneficencia", pagando solamente una peseta al mes, además de facilitarse todo lo necesario para la enseñanza, tienen derecho los alumnos, en caso de enfermedad, a la asistencia médica, el socorro diario de 75 ptas. y a que se le suministren, también gratuitamente, las medicinas.

Compro

juego compuesto de sofá, dos butacas y seis sillas, (madera o mimbre) propio para escritorio.

También compro mesa pequeña para escritorio. Razón Imprenta García Cruz.

Vinos Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0.50 pesetas el LITRO.

También se venden PAPAS a 45 céntimos los 2 kilos.

OBRA NUEVA

Serie de barbarismos, solecismos, aldeanismos y provincialismos, que se refieren especialmente al vulgo típicamente recogidos, coleccionados y traducidos al lenguaje corriente por don Juan Reyes Martín.

Precio, UNA peseta. De venta en la imprenta García Cruz. San José, 36.

"LA BENEFICA"

Terminando el día 31 del corriente el período de vacaciones, el día primero del próximo Septiembre empezarán de nuevo las clases en las escuelas de "La Beneficencia".

ROPA BLANCA INTERIOR para señoras, señoritas y niñas en calidades superiores a precios económicos.

BATAS Y BLUSAS ELEGANTES, a precios reducidos. Botones y adornos última novedad.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6 (Frente a la Diputación Provincial). Sucursal en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 49. Sucursal en la Orotava: Iglesia, 1c.

Recaudación de Hacienda

Zona de Santa Cruz de Tenerife

El artículo 36 de la Instrucción vigente del ramo dispone que la cobranza voluntaria de las Contribuciones e Impuestos, se verifique precisamente dentro del segundo mes de cada trimestre; y habiendo ordenado la Tesorería de Hacienda a esta oficina, el exacto cumplimiento de la citada disposición, se avisa a los contribuyentes para que puedan satisfacer sus cuotas, sin recargo alguno, hasta el día último del presente mes—en el local de esta Recaudación, sito en la calle de Valentin Sanz, 43, desde las 10 a las 16.

Santa Cruz de Tenerife. Agosto 25 de 1918.—Domingo de la Rosa.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DOCTOR COSTA

Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvanización, etc.), cirugía, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.), un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y co-ina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciones contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Luis Rodríguez Figueroa

ABOGADO

Numancia, 33. — Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Se alquila

la casa calle de Santo Domingo, número 21. Razón Castillo, 33.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)

Consultas de 12 a 2. Teléfono 296. Valentin Sanz, 29

NEUMATICOS Y CUBIERTAS

para bicicletas. Manuel Molowny. — San Francisco 46.

Se alquilan

dos habitaciones en sitio céntrico. Razón en esta imprenta.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas ocasiones.

Horas de matrícula de 13 a 15

-Alfonso XIII, núm. 38-

Horas de matrícula de 13 a 15

LA NOBLEZA

ANTICUA Y ACREDITADA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Julio Zamorano y Compañía

Depósito para la venta: Plaza de la Constitución núm. 2.

Se recomienda a los buenos e inteligentes fumadores el cigarrillo marca LA NOBLEZA, garantizando el fabricante, no solamente los más excelentes tabacos de la Habana que ellos contienen, sino también el papel y su elaboración perfecta.

ELABORACION COMPLETA DE CONCHAS, BREVES, PANETELAS Y PETIT BOUQUET

Importación directa de las más famadas marcas de Cuba en cigarrillos y tabacos

Variado surtido en boquillas, cachimbos, petacas, fosforeras, etcétera, etcétera

CIGARRILLOS INGLESSES Y DEL CAIRO

Colección completa de postales con las mejores vistas del país

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.

Gran existencia para ventas al por mayor.

Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.

Últimas novedades en toda clase de gorras.

Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.

Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

La casa de la provincia más importante en su ramo

BIBLIOTECA DE

Grandes Novelas

En la Imprenta García Cruz se ballan de venta las siguientes obras encuadradas, de la «Biblioteca de Grandes Novelas».

A. Dumas

Los Mohicanos de París (2 tomos); Los tres mosqueteros; Amour; Veinte años después; El vizconde de Bragelonne (2 tomos); Memorias de un médico (2 tomos); La dama de Monsoreau (2 tomos); Los 45; La condesa de Charni (2 tomos); La reina Margarita; El paje del duque de Saboya; Las lobas de Machecoul (2 tomos); El caballero de Casaraja; El conde de Montecristo (2 tomos); La mano del muerto; Memorias de Garibaldi; Historia de una cortesana; El tulipán negro; Una hija del Regente; Aventuras de John Davys; Los Borgias; La boca del infierno; Actea; El collar de la Reina.

Damas (hijo)

La dama de las camelias.

León Tolstoy

La guerra y la paz (2 tomos); Resurrección.

Henry Germain

Un obrero aristócrata; El hijo abandonado; La venganza del morabito.

Engenio Sue

Los misterios de París (2 tomos); El judío errante; Los hijos del pueblo (2 tomos); Martín el Expósito; Juan Cavalier.

Xavier de Montepin

Los misterios de la India; El bigame; El coche número 13; La hija del asesino; Los dramas del adulterio; Su Majestad el Dinero; El mercader de brillantes; Los crímenes de la ambición; El premio gordo; Las pecadoras.

Demetrio Merejkowsky

La muerte de los dioses.

Victor Hugo

Los miserables (2 tomos); Napoleón el pequeño; Han de Islandia; Los trabajadores del mar; El hombre que ríe; Nuestra Señora de París; El año terrible; El 93; Historia de un crimen; Los castigos y las contemplaciones; Cosas vistas y Hernani; Cartas a la novia; La piedad suprema; Rayos y Sombras; La leyenda de los siglos; El Rhin.

Cervantes

Don Quijote de la Mancha.

Carlos Dickens

Una historia de dos ciudades.

Julio Verne

Los hijos del capitán Grant (2 tomos); La vuelta al mundo en 80 días.

Emilio Gaboriau

El dinero de los otros; Los esclavos de la culpa.

Mario Paschetta

Historia de Napoleón I.

Florence Warden

Bandidos aristócratas.

Emilio Richebourg

Las dos cunas; Las cortesanas de París.

Arnoldo Galopin

La espía del cardenal.

Pablo Feval

El jorobado.

Capitán Franek Shaw

Los conquistadores del Polo.

Walter Scott

El anticuario.

Gustavo Guitton

La escuela del crimen; Los apaches de París.

Richard Marsh

El crimen y el criminal.

Pierre Decourcelle

Las dos golfas.

Abraham Ramirez Peña

Gloto.

</

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Britth's & Foreign Marine Insurance
Compañía Ltd.
Compañía Inglesa de Seguros marítimos, Quirales y terrestres
LONDRES

Esta compañía asegura en condiciones muy ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en estas islas.
Agente apoderado en Tenerife: **C. Cáceres Sánchez**
Oficinas: Marina 11, Santa Cruz de Tenerife
Esta compañía está dentro de la Ley de Seguros para operar en España.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1917
£ 7.393.667

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, **Miguel Rodríguez Basca**
Apoederado, **Miguel Rodríguez Sacramento**
Dirección: Canales, 36. Teléfono No. 91.
Santa Cruz de Tenerife

Una gran obra
Historia del Mundo en la Edad Moderna

La Casa Editorial Sopena, deseando, como siempre lo ha demostrado en su inagotable colección de obras publicadas, contribuir a la cultura general mediante la difusión de los conocimientos en todo orden de ideas, ofrece ahora a los lectores de España y de todos los países del habla castellana una

HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA

obra que está llamada por su naturaleza a tener una extraordinaria aceptación.

Esta obra, que consta de 25 tomos, está escrita por **170** historiadores y contiene **3.000** grabados, **104** cromotipias, **57** mapas en colores, **49** mapas en negro, **19.449** páginas y **45.000.000** de letras.

Precios de la suscripción:
Volumenes encuadernados en tela, 6 pesetas al mes. Cada mes se publica un tomo por orden correlativo.
Volumenes en rústica 5 pesetas.
Las suscripciones pueden hacerse en la imprenta García Cruz, donde se edita EL PROGRESO, en donde podrá verse el tomo I.

PAPEL CARTA PARA ESCRIBIR
Papel cuadrículado

Lacre, Copiadores de cartas, Sobres de todas clases, Tintas para tampones, etc.

Todo a precio de fábrica

Almacén: Alfonso XIII, 42.—ANTONIO ACOSTA

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)

Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 26 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general, Enfermedades de vías urinarias y matriz, Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas.
Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8
TODOS LOS DIAS

HISPANIA
Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.
Con primas muy económicas asegura:
Accidentes del trabajo.
Accidentes individuales: individual y por agrupación.
Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.
Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
Tripulaciones de buques.
Agente general en Santa Cruz de Tenerife: **JUAN P. SCHWARTZ**, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Miller, Wollson & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(CALLE MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife
Islas Canarias

El Tesoro de la Vista



M. RAYMOND RIEU, Optico
En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada miopes operados de cataratas y cilíndricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.
Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.
ALFONSO XIII, No. 9

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

- * Emite giro sobre todos los países. *
- * Pagos telegráficos. *
- * Cuentas de crédito. *
- * Descuentos y Cobros. *
- * Cuentas corrientes. *
- * Compra Cheques y Letras. *

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

Droguería de Manuel Ramírez Filpés
Valentín Sanz, 2 (a)
Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la casa Adrian y Camp, de París; Aspirina, Benzonal, Bálsamo Benque, Clorito Bengue, Crema Simon, Carbine Lefranc, Depurativo y Pomada Richelat, Digestivo Pinel, Elixir Grez, Estafiasa simple y vedurada, Elixir Polibromado Yvon, humillos, Fosfatos Feller, Glicol, Hemoplace Lumier, Iodolosa, Jubel, Jarabe Jisverti, Jarabe Nurry, Lactosimbiosina, Luxen Busto, Lactopul, Lactobaccina, Arheal, Pagel, Ramagar, Riedina, Suero Antipneumocócico, Sellos Tricalcine, Uremil, Urodonal, Vino Nurry, Vino Hemoglobina Deschiens, Vino Vial, Solución de salicilato de sosa Doctor Chin, Bromona y Pectonato de Hierro Robin, Induro Gros, Santhese pura y Cafelina, Cerebrina Simple y Bromurada, Sal de Fruta Mulford, Frutines Vichy, Litharsvne a gotas y comprimido, Ocrelina Gremy, Crema de Bismuto Quijville, Biogherine, Dyspeptine, Polvo de jabón, Nucleostol Robison granulado y ampollas, Lípasa en latas, Glicerofato de cal granulado Adrian, Sales Naturales de Vichy, Aethons, etc., etc.
No equivocarse: Valentín Sanz, No. 2 (antes Norte)

Dr. Bethencourt del Río
25 de Julio, 10.
Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a las personas de 3 a 4.
Teléfono 474.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:
Dr. A. Felipe Real
Médico de número del Hospital Civil.

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán.
Consultas todos los días de 2 a 4

A los comerciantes:
Relaciones del movimiento de entrada y salida de sustancias alimenticias.
Relaciones de las diferencias por aumentos o baja durante una decena.
De venta en la Imprenta de este diario.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Pesetas
Capital suscrito... 15.000.000/00
Capital desembolsado... 5.750.000/00
Reservas en 31 de Diciembre de 1917, comprendidos los reaseguros... 42.393.091/68
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917... 79.248.495/06

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, reasos, vitalicias, inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 181 Coria 603
BARCELONA

Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros.
Para toda clase de informes, contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 82.
Delegación:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viudas e hijos de Juan Le-Nouée.
EN LAS PALMAS
Señores Hijos de Juan Rodríguez y González.

122 LA MÁSCARA DE AMOR

pasado ya un poco de los cuarenta. Pero su juventud no era la juventud infantil y débil de Lorenza que parecía detenida en su desarrollo hacia una feminidad completa. Era el esplendor de una criatura vivaz y sana que tenía en reserva fuentes de fuerza y de frescura que los años no agotaban.

Reinaldo sin hablar, la hizo sentar en el asiento natural, en donde él se levantó. Luego, se echó a los pies de ella.

—¡Perdóneme!...—exclamó con un gemido.—No puedo callar por más tiempo... Usted me redima de un deber mortal... Me permite que hable, puesto que ha venido aquí... Aquí, donde nos hemos amado...

Cayetana pasó a su alrededor una mirada, con ojos alucinados por los recuerdos.

Reinaldo continuó:
—¡Ah! ¡cuantas veces he venido aquí en estos doce años!

Cayetana volvió a fijar su mirada en ese rostro, tan parecido, a pesar del tiempo pasado, al que había visto ella en otros épocas, en ese mismo lugar, y en esas mismas condiciones, casi a la altura del suyo, en la actitud adoradora del hombre arrojado. Pero no despegó los labios.

El, sin inquietarse por ese silencio, o deseubriendo, tal vez en él un asentimiento, una aceptación, comenzó a recordar lo pasado con el arte impresionista de su alma dominadora y voluptuosa, con voz llena de caricias inefables, con sus magnéticas pupilas, con todo su despojo y con toda su voluntad.

—¡Ah! ¡cómo había amado Cayetana... cómo había sufrido al separarse de ella... con qué furor resuelto de cirugía había tratado de realizar la obra espantosa de curar! He ahí cortada en la viva, en su carne, y en su corazón. Se había expartada. Había huído, no solamente de su casa y de su país, sino también del mundo civilizado. Había arriesgado veinte veces su vida, con la esperanza de encontrar a perderse. Después se había creado ocupaciones, ambiciones, para ahogar su pena en la fiebre de la acción y

BIBLIOTECA DEL "PROGRESO" 123

cuando se arrojó que había formado un alma diferente, había vuelto. Para dar una grande, suprema de su obediencia, y buscando también un recurso supremo de elivide, se había casado. Pero, tampoco entonces se había atrevido a volver ver al ídolo adorado de su juventud. Había demorado su reaparición en la Breaña, no se había arriesgado a entrar en ella sino para, instaurar a su esposa en el dominio de sus antepasados, y luego, había partido otra vez a lejanas tierras y por mucho tiempo. ¡Ay! ¿para qué todo eso?... No cuanto había vuelto a encontrarse en presencia de Cayetana, su antiguo amor había renacido, y era éste un amor desesperado y ardiente, mil veces más indómito que su pasión de los veinte años.

La elocuencia fogosa de Reinaldo pletaba la fuerza de su amor menos vivamente, tal vez que sus miradas, que lo trémulo de su voz, que todo el fuego sutil que emanaba de su alma vehementemente.

Cayetana se sintió opuelta en esa atmósfera de sinceridad, que reconocía toda mujer, hasta la más desechada y la más prevenida. Un vértigo le turbó. ¿Sería posible? ¿Era ese el eco del pasado. De ese pasado que seguía siendo el encanto de su vida...

Poco aquel hombre podía haberse comprometido de su papel, si era el prodigioso actor que ella sospechaba. Haciendo, pues, un esfuerzo que irguió su busto, crispó sus dedos delgados y dilató sus pupilas, la señora de Ferneuse dijo:

—Hay entre nosotros, Reinaldo, algo que es más formidable que nuestros propios sentimientos. Yo no le pregunto ni cuáles son hoy día los de usted, ni cómo ha podido sepultar en tan insonante abismo de silencio, durante tantos años, lo que me descubre ahora. Díjeme eso. Y ya que lo pasado está tan vivamente presente en su memoria, recuérdelo para responderme: ¿Ha podido creer usted alguna vez que Hervé era hijo del conde de Ferneuse?

Carbón vegetal
El almacén de ultramarinos
Mi Bodega
tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **Carbón vegetal** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono 42.
También se vende **CARBÓN COX**

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
Viera y Clavijo, 5
Consultas diarias de 1 a 3.